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 «Великий час океанів»
Інтелектуальна гра «Що? Де? Коли?»
Гра пропонується для учнів середньої та старшої школи.
Мета: закріплення знань учнів про Великі географічні відкриття та їхній вплив на розвиток людства; розвиток пізнавального інтересу до природничих наук та формування умінь здобувати відомості з різноманітних джерел інформації; розвиток творчих здібностей учнів з урахуванням їхніх індивідуальних можливостей та умінь працювати в колективі; розвиток логічного мислення та кмітливості; виховання поваги до знань.
Форма проведення: захід проводиться у формі відомої інтелектуальної гри «Що? Де? Коли?» між командами учнів-знавців та командою вчителів (географія, фізика, біологія, історія). Запитання носять тематичний характер – роль Великих географічних відкриттів у поширенні знань про Землю та їхній вплив на хід світової історії.

Обладнання: класна кімната, обладнана у вигляді інтелектуального клубу знавців «Що, де, коли?», запитання запропонованої тематики (мультимедійні презентації до кожного з розділів гри), комп’ютер, мультимедійна дошка, «чорна скринька», музичний супровід (за матеріалами Інтернету), матеріали екскурсії до Харківського морського музею, виставка художньої літератури «Шлях мандрів».
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Попередня підготовка

Учням була запропонована робота над проблемними запитаннями:

· Якими були історичні передумови Великих географічних відкриттів?

· Які технічні досягнення відповідного історичного етапу сприяли Великим географічним відкриттям (суднобудування, морські прилади)?

· Чому спеції стали однією з причин початку епохи Великих географічних відкриттів?

· Які біологічні наслідки Великих географічних відкриттів отримало людство?
Перелік та зміст запитань для гри

1. Картографія
Експедиції Колумба – роки, яких земель досягли; роки та маршрути експедицій Магеллана, Васко да Гами, Бартоломео Діаша, Америго Віспуччі – які географічні об’єкти ними відкриті або досліджені, результати експедицій.

Назви відкритих земель. Імена першовідкривачів на карті світу. Володіння європейських країн після Великих географічних відкриттів (назви метрополій та їхніх колоній).

2. Життя відомих людей

Біографії Колумба та Магеллана; Європейські монархи, що заохочували мореплавців.

3. Навігація

Які наукові відкриття та винаходи зробили можливими далекі подорожі морями та океанами, навігаційні прилади (як називалися, для чого слугували, як виглядали); назви кораблів, на яких були здійснені Великі географічні відкриття.

4. Ельдорадо

Корінне населення Америки – назви найвідоміших з них, територія їх розселення, назви держав, столиць; основні заняття, наукові досягнення та винаходи народів Америки у доколумбівську епоху; імена європейських загарбників, які держави завоювали; назви рослин, тварин, якими «помінялися» Старий та Новій світ. 

Які корисні та «шкідливі» відкриття та зміни увійшли у життя народів світу після Великих географічних відкриттів?
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Перебіг заходу

І. Організаційний момент. Вступне слово вчителя.

Сьогодні між інтелектуалами змагання.

Нехай образ не буде серед вас.

Бо переможцем або переможеним

Сьогодні може бути хтось із нас.

Радіємо, коли в змаганні

Засвідчите ви винахідливість свою.

Знання й вміння, радість і веселість 

Дозволять вам отримати Сову.

Люди мандрували та здійснювали відкриття завжди. Але тільки період ХV-ХVІ ст. називають епохою Великих географічних відкриттів. Сміливі пошуки мореплавців, що відкрили та дослідили нові континенти, вперше обігнули земну кулю, стали можливими завдяки розвитку наукової думки, технічним досягненням та досвіду, накопиченому народами Європи та Азії. Вони не тільки змінили уявлення людей про світ, але змінили сам світ!

Прийшов великий час океанів, які тисячі років роз’єднували народи та цивілізації, але в епоху Великих географічних відкриттів об’єднали їх в одному понятті – людство!

Запитання 1. Демонструється відеофрагмент про відплиття експедиції Колумба з Іспанії (фільм Р.Скотта «Колумб: завоювання раю»). 
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Ви спостерігали відплиття експедиції Колумба. Якими навігаційними приладами могли користуватися у часи Христофора Колумба, щоб прокладати шлях в океані? Впізнайте та опишіть їх (на екрані – зображення компаса та астролябії). Які ще технічні винаходи зробили можливими далекі морські мандри?
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Запитання 2. Які географічні об’єкти на сучасній карті світу носять імена першовідкривачів часів Великих географічних відкриттів? Назвіть не менше ніж п’ять географічних назв.
Запитання 3. На екрані – зображення Генріха Мореплавця, який жодного разу у своєму житті не бував у морській подорожі. За що він отримав таке ім’я? 
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Запитання 4. Пропонуються зображення європейських монархів епохи Великих географічних відкриттів. Хто з них підтримав ідею Колумба та дав гроші на організацію експедиції?
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Єлизавета І Англійська        Карл V Габсбург                               
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  Фердинанд ІІ Арагонський
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Ізабелла І Кастильська         Філіп ІІ Габсбург
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Катерина Арагонська


Запитання 5. Впізнай, про кого йде мова? (На екрані – зображення Христофора Колумба під час перемовин щодо організації експедиції у пошуках шляху до Індії). 
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«Переговоры проходили долго и мучительно. Командор выдвинул требования, согласно которым все вновь открытые земли будут объявлены королевскими, а его назначат вице-королем (заместителем короля) всех этих земель; четверть всех доходов также будет получать он; ко всему командор требовал присвоить ему звание адмирала и все его чины и звания должны будут перейти по наследству его детям. Правительству было заманчиво «попытать счастья», но в случае успеха не хотелось делиться доходами. В результате был достигнут компромисс: разрешение на экспедицию было подписано, но размеры вознаграждения уменьшились вдвое». 
Запитання 6. Впізнай, про кого йде мова? (На екрані – зображення Франсіско Пісарро – завойовника Перу та столиці інків Куско, засновника Ліми).
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«Незаконный сын дворянина из испанской провинции Эстемадура, он в детстве пас свиней, а юношей поступил в солдаты. В 1510 году отправился искать счастья в Новый Свет. Храбрый и предприимчивый, безконечно упорный в своей цели достичь и покорить сказочно бога ую и самую обширную державу Америки, он был готов на все. Опасное путешествие по непроходимым тропическим лесам все дальше на юг многих его спутников заставило отказаться и повернуть обратно, в Панаму, откуда оправилась экспедиция. И тога предводитель конкистадоров в гневе воскликнул: «Кастильцы! Этот путь ведет к славе и богатству, а тот путь, в Панаму – к нищете и позору. Выбирайте!» Лишь 13 человек последовали за ним. Впоследствии он завоевал огромную страну, прибегнув к обману: вероломно захватил правителя этой страны, потребовав викуп, а когда жители государства собрали 6 тонн золота, он казнил правителя. Испанцы с помощью огнестрельного оружия победили растерявшихся индейцев, разграбили их храмы и дворцы. Даже рядовые учасники этого похода стали богаче самых известных европейцев того времени». 
Запитання 7. Впізнай, про кого йде мова? (На екрані – Фернан Магеллан).
	

Сучасна реконструкція судна «Вікторія»
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 «Зимовка предстояла трудная. Командор приказал уменшить выдачу хлеба и вина, что не могло не вызвать ропота. Недовольство подогревалось испанскими капитанами, которые не желали повиноваться иностранцу. Люди убеждали командора-португальца вернуться домой, считая бессмысленым искать выход в Южное море, ведущее к островам пряностей. Напрасно командор ссылался на королевский приказ, уговаривал, обещал награды. Мятеж все равно разразился. И тогда глава экспедиции решил действовать хитростью – подослал свого помощника к руководителю мятежников и тот убил главаря ударом ножа в шею, а верные командору моряки захватили мятежный корабль. Мятеж удалось подавить, а наказание для мятежников оказалось довольно мягким: 40 человек объявили достойными смерти, но казнен был только один. Плаванье продолжилось».
Запитання 8. Впізнай, про кого йде мова? (На екрані – шлях експедиції Ернандо Кортеса до столиці імперії ацтеків Теночтитлану – Мехіко ). 
	

	
         


«Индейцы побережья поведали испанцам о стране на западе, где очень много золота. Продолжив путь, испанцы встретили толпу индейцев с копьями, на которых развевались белые флаги. То были посланцы верховного вождя страны. Узнав, что чужеземцы интересуются золотом, индейцы предложили им золото в обмен на разные товары. Впервые испанцы увидели величественные пирамиды и человеческие жервоприношения. После этого губернатор Кубы начал готовить поход на сказочно богатую страну на материке и назначил командиром отряда своего секретаря, идальго … Высадившись на материке, испанцы построили свою базу – крепость Веракрус. Чтобы отрезать обратный путь колеблющимся, он приказал сжечь и потопить стоявшие в гавани корабли. Его отряд, состоявший всего из 400 пехотинцев и 15 кавалеристов при 6 орудиях, бродил вызов самому могущественному государству Америки и победил его».
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«Пінта»
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        «Арго»


Запитання 9. У світову історію увійшли не тільки імена першовідкривачів, а й назви їхніх кораблів. Пропонується завдання тестового характеру на співвіднесення: які кораблі належали командорам Колумбу та Магеллану? («Санта-Марія», «Вікторія», «Консепсьйон», «Пінта», «Нінья», Тринідад», «Сан-Антоніо», «Арго», «Сантьяго»)

Запитання 10. Отримайте текст з помилками (демонструється на екрані). Знайдіть та поясніть їх (у дужках – вірні відповіді).
«Гонцы принесли верховному жрецу единого бога (ацтеки – язычники), которому поклонялись ацтеки, плохую весть. На их страну – Перу (Мексика) – надвигалось вражеское войско. Бледнолицые люди тащили за собой изрыгавших дым и пламя чудовищ, громкие крики которых распугали всех коров (коров завезли европейцы), мирно пасущихся у поселков ацтеков. Они приплыли с запада (с востока) на больших кораблях и сначала покорили инков (майя, инки – в Южной Америке), живших на берегу моря и островах вблизи страны ацтеков. Ацтеки были самым мирным племенем (ацтеки были очень воинственны) и никогда ни с кем не воевали. Они выращивали рис, кукурузу и просо (рис и просо завезли из Старого Света), урожай свозили на повозках с огромными колесами (колеса жители Америки не знали) к своей столице Куско (столица ацтеков – Теночтитлан), расположенной на острове посреди озера. Поля обрабатывали железным плугом (железа народы Америки не знали), запрягая лошадей или быков (быков и лошадей в Америке не было). Поэтому известие о вражеском войске сильно испугало их. Что делать, может откупиться от врага? Что ему предложить, ведь золота, которое так любят бледнолицые пришельцы, в стране ацтеков не было, только медь (золото имелось в достатке, медь в Мексике не обрабатывали). Вместо денег использовали зерна кофе (кофе позднее завезли из Старого Света). Верховный вождь принял решение добровольно сдаться на милость врагу (ацтеки воевали с конкистадорами, пока не были разбиты). Так была покорена страна ацтеков».
Запитання 11. Усім відомо, що Португалія та Іспанія – лідери Великих географічних відкриттів. Це про них прислів’я – «Не було б щастя, та нещастя допомогло!» Які «негоди» в історії Європи примусили іспанських та португальських королів шукати нові морські торгівельні шляхи до країн Сходу?
Запитання 12. Де знаходилась Нова Іспанія? Хто став першим її губернатором? (Острови Карибського моря, Х.Колумб)
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Запитання 13. Яка європейська династія мала найбільші володіння, у «яких ніколи не заходило Сонце»? Назвіть цю династію, їх володіння та покажіть на карті. (Габсбурги; Іспанія, Священна Римська імперія германської нації, Америка).
 Запитання 14. Деякі назви, які отримали різні райони Землі після подорожі Фергана Магеллана, збереглися до наших днів, наприклад, Патагонія, Вогняна Земля, Тихий океан. Не могли б ви пояснити, як вони виникли?
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Архіпелаг Вогняна Земля
	
   
Магеллан у протоці, названій його ім`ям     


Запитання 15. Америка подарувала європейським завойовникам не тільки золото та срібло, але й багато корисних біологічних видів: рослини, тварини, що були завезені з Америки прижилися у Старому Світі та стали звичними та необхідними. Не залишився у боргу і Старий Світ: дещо з Європи, Азії та Африки завезли до Америки. Розкладіть картки «біологічного лото» із зображеннями рослин і тварин за місцем їх походження.
	


	




	


	
       


	


	

         


Запитання 16. Які «шкідливі» наслідки отримало людство у результаті обміну представниками флори та фауни між Новим та Старим Світом?
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Запитання 17. Необхідно виключити зайве  зі списку досягнень народів Америки: 
· точний астрономічний календар;

· будівництво велетенських пірамід;
· ієрогліфічна писемність;
· вогнепальна зброя;*
· ювелірне мистецтво;

· суднобудування та мореплавство;*

· зрошувальні системи у рослинництві;

· виробництво посуду з глини на гончарному крузі;*

· виробництво заліза;*

· використання у математиці «0»;

· виробництво тканини з бавовни.
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Запитання 18. Запитання з «чорного ящика».
        Основною метою експедиції Фергана Магеллана було досягнення Молукських островів західним шляхом. Чим приваблювали європейців ці острови? (У «чорному ящику» можуть знаходитися спеції, батьківщиною яких є Молукські острови – мускатний горіх, кориця, гвоздика тощо).
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Мускатне дерево                            Кориця
	
  
Гвоздичне дерево, Балі    
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Запитання 19. Запитання з «чорного ящика». 

У «чорному ящику» для знавців заздалегідь підготовлені квасоля, кукурудза, гарбуз, картопля. Яку з цих культур італійці називали «тартуффолі», а місцеві жителі дали їй назву «чуньо», і що об’єднує ці рослини?
Спільним є те, що в усіх перелічених культур батьківщина Південна Америка. А назву «чуньо» отримала картопля. Так індіанці називали підмерзлі бульби картоплі. Морожені бульби, утративши гіркуватий присмак, зберігались до нового врожаю.
	

	

	

	


	Суцвіття, листок, плід, бульба картоплі 


Запитання 20. Бліц-питання «Географія мовою цифр»
Скільки днів тривала подорож Фергана Магеллана? (1081 день)

   Скільки часу знадобилося експедиції Васко да Гами, щоб здійснити подорож від Португалії до Індії і назад?
   Скільки подорожей було здійснено Христофором Колумбом до берегів Вест-Індії?
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Запитання 21. Бліц-питання
· Куди прямував Колумб? (До Індії)

· Яку наукову теорію довів Магеллан? (Щодо кулеподібності Землі)
· У якому році було відкрито Америку? (1492)
· Як називається найпівденніший мис Африки? (Мис Доброї Надії)
· Як почали називати корінне населення Америки? (Індіанці)

· Якого домашнього птаха завезли з Америки? (Індика)

· Що відбулося раніше: відкриття морського шляху до Індії чи завоювання Мексики? (Відкриття морського шляху до Індії)

· Найбільший острів Карибського моря, що був відкритий Колумбом. (Куба)
· Назвіть найбільшу колонію королівства Португалія. (Бразилія)

· Яке місто в Америці європейці називали «Венецією Нового Світу»? (Теночтитлан – Мехіко)

· Про завоювання конкістадорами якої країни розповідає книга англійського письменника Хаггарда «Дочка Монтесуми»? (Мексики)

· Однією з відомих у майя була гра з каучуковим м’ячем, який команда намагалася закинути у кільце, закріплене біля стіни. Що символізувало кільце? Що робили з тими, хто програв? (Кільце – символ сонячного диска; тих, хто програв приносили у жертву богам) 
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